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Funkcje

Wprowadzenie do jezyka Python (X)
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Funkcje pozwalajg na ponowne wykorzystanie kodu i utatwiajg
zrozumienie kodu.

By stworzy¢ funkcje nalezy wpisac: def (zdefiniuj) nazwe funkcji, a
nastepnie w nawiasach oddzielong przecinkami liste wartosci, ktore
funkcja moze zaakceptowac.

Ta funkcja dodaje 2 wartosci i zwraca sume.




N/
%E - CYFROWA SZKOtA
Wielkopolsk@ 2020
KOD :
def dodaj liczby(liczba 1, liczba 2):

# Return zwraca wartos¢ w razie potrzeby

return liczba_l + liczba_Z

# Wywotujesz funkcje wediug nazwy, po ktdrej nastepuje
przecinek

# wartosci rozdzielonych w razie potrzeby, a wartosé¢ moze lub

nie moze byc¢ zwrdcone

int ("5 + 4 =", dodaj liczby (5, 4))

python
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Zmienne lokalne w funkg;ji : ’

Zadna zmienna zdefiniowana wewnatrz funkcji nie jest dostepna poza
ta funkcja. Na przyktad

KOD
def nazwa przypisania():

imie = "Ewa"

nazwa przypisania ()

# Zglasza bilad nazwy

aUrint (imie)

o(thon
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Zmienne globalne

Nie mozesz zmieni¢ zmiennej globalnej, nawet jesli jest ona
przekazywana do funkcji. To dlatego, ze wartos¢ a nie rzeczywista
zmienna jest przekazywana do funkgji.
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KOD

def zmien nazwe(nazwa) :
# Prdba zmiany globalnego

nazwa = "Znak"

# Zmienna zdefiniowana poza funkcja nie moze by¢ zmieniona
# w funkcji korzystajac z powyzszego sSposobu

imie = "Tomek"

# Sprdbuj zmienié wartosé

zmien nazwe (imie)

# Wyswietla ‘Tomek’, mimo ze funkcja prdébuje to zmienic

nt (imie)

python
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Jesli chcesz zmieni¢ wartosé, przekaz jg instrukcja ‘return’

KOD

def zmien nazwe 2():

return "Znak"

nazwa = zmien nazwe 2 ()

print (nazwa)

o(thon
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Mozesz réwniez uzyé stowa kluczowego global, aby to zmienksa = ¢ 0P05KE 2020
KOD

gbl nazwa = "Ewa"

def zmien nazwe 3():
global gbl nazwa

gbl nazwa = "Ula"

zmien nazwe 3()

aint (gbl nazwa)

python
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Jesli nie zwrdcisz wartosci, funkcja nie zwroci zadnej.

KOD
def podaj sume(liczbal, liczbalZ):

suma = liczbal + liczba?

print (podaj sume (5, 4))

o(thon
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Nie ma mozliwosci sprawdzenia, czy tancuch zawiera liczbe zmiennoprzecinkowg, wiec zrobmy
j3, definiujgc wtasng funkcje.
def 1s float(str val):
try:
# Jesé$li ciag nie jest float, float () wyrzuci
# Blad wartosci
float(str val)
# Jesli istnieje wartos$é¢, ktdra chcesz zwrdcicé, uzyj zwrotu
return True
except ValueError:
return False

pl1 = 3.14

ant("Czy Pi jest liczba zmiennoprzecinkowa :", 1s float(pi))

o(thon



%j CYFROWA SZKOtA
_ Wielkopolsk@ 2020
Problem programistyczny do rozwigzania

W tym zadaniu otrzymasz rownanie algebraiczne i rozwigzesz x. Wiedz,
Ze X zawsze bedzie otrzymywac pierwsze miejsce w wyrazeniu, a Ty

zajmiesz sie tylko dodawaniem. Oto probka wywotania funkcji, a
nastepnie jej wyjscie.

# print(solve eg("x + 4 = 9"))
# x = 5

# Rozwigzanie

p(thon
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def solve eg(rownanie):

x, dodaj, numl, rdéwne, num2 = rownanie.split ()
# Konwertuj tancuchy na liczby catkowite

liczbal, liczba2 = int(numl), int(num2)

# Konwertuj wynik na ciag 1 potacz (konkatenuj)

LA

# to do ciagu "x =

return "x = " + str(liczba2?2 - liczbal)

int(solve eg("x + 4 = 9"))

python




